



般阳城里探发展

编辑 刘金昌 美编 王涛
校对 孙双

党员们在新星集团“激情创业创新教育体验点”宣誓。



疫情防控时期，淄川区的基层党员在村头值守。 资料照片



一本《中国共产党章程》竟能讲出那么多故事，党组织的整顿直接推动了一个“软弱涣散村”的蜕变，一个镇的产业兴旺与一群战斗力强的基层党组织密切相关……近日，记者在淄川区采访时发现，这里的党建工作因地制宜、亮点频现。党建深刻影响着一个个企业和村镇的发展，最终受益的是广大群众。在这里，党建已成为一股助推经济社会发展不可或缺的力量。

党章学堂、党建地图……

组织生活新体系打造更有战斗力堡垒

“党章学堂” 呈现“立体”的党章

11月26日，记者来到位于淄川区龙泉镇的“党章学堂”，这里是山东省唯一以《中国共产党章程》为主题的党员学习场所。

“党章学堂”坐落于龙泉镇台头村，总面积2000平方米，投资200余万元于2018年5月开工建设，2019年5月投入使用。“党章学堂”以《中国共产党章程》为主要展示内容，分为上下两层，一层包括党群服务大厅、党章历程展示区，二层包括党章内容解读区、榜样人物学习区、互动交流体验区和党章课堂，可同时容纳50余名党员上情景党课、过开放式组织生活、开展党支部标准化规范化实训课程。

步入“党章学堂”的一楼大厅，首先映入眼帘的是党群服务大厅。这里既是党员过组织生活的地方，也是群众办事的场所。

“党章学堂”展览内容从共产主义的诞生开始，一直讲到十九大党章修正案，通过文字、图片、视频等形式，利用声、光、电等手段，系统形象地展现了《共产党宣言》的诞生、《中国共产党章程》的诞生、党章的历次修订。“五四”运动前后，新文化运动兴起，国内新思想、新理论层出不穷，一些进步报刊开始介绍《共产党宣言》，但一直没有完整的中文译本。全文翻译出版《共产党宣言》，成为时代的召唤。陈望道翻译了《共产党宣言》第一个中文全译本，可以说是用中文翻译《共产党宣言》的第一人。“党章学堂”解说员董紫欣说。

小小一本党章竟然能讲出来这么多故事——很多来此学习的党员发出了这样的感慨。

党章的历次修订内容在一楼展厅里占了很大比例，特别是十九大党章修订案，其历史背景、时代意义是重点学习内容。

党章的修改过程，同时也是党史的光辉历程。这条时间轴展示了从“五四”运动到十九大召开，中国共产党发生的重大历史事件。

二楼展区按照党章内容的顺序依次布展，能看到对党章总纲和11章内容的详细解读。

在第三章和第四章之间，墙上出现了一幅名为《红船》的大型壁画，再现了1921年一大代表登船开会的历史场景。壁画下面设有一个学习交流区，党员可以在这里学习、讨论，还可以过组织生日、交纳党费。

展区的最后一部分是先模人物学习区和宣誓区。整个学习过程大约要持续1个小时。

“龙泉镇是基层党建示范镇，台头村的党建工作一直做得很好。这里原本是要建设厂房的，后来台头村决定建成组织生活点和党群服务中心。”淄川区委组织部副部长侯法加说。“党章学堂”填补了淄博乃至山东省党员学习场所的空白，成为淄川区党建工作的亮点之一。

补齐短板 一个“软弱涣散村”的蜕变

在淄川经济开发区北苏社区居委会办公楼二楼，记者见到了一面铜锣。

这面看似普通的铜锣，是北苏社区由“软弱涣散村”到党建亮点社区蜕变的最好见证。得知这面铜锣背后的故事，更是让人感慨不已。

北苏社区位于淄川经济开发区核心区域。由于项目占地带来的矛盾，北苏社区曾经是有名的“上访村”“软弱涣散村”，集体负债累累，干群矛盾重重。这面铜锣，就是当年村民召集起来上访的工具。铜锣一敲，村民就在村头集合，挤上大巴车到市里或省里上访。

淄川区高度重视“软弱涣散”党组织整顿工作。包括北苏

社区在内，淄川区按照“分类施策”“一村一方案”的原则，系统梳理了各村居存在的问题，查找导致党组织“软弱涣散”的主要因素，理清思路，对症下药，制定整顿方案。经过多年努力，许多社区和村居脱掉了“软弱涣散”帽子，村庄面貌焕然一新。

北苏社区甩掉了帽子，成长为淄川区的党建“明星”社区。

如今的北苏社区，大部分居民搬进了宽敞明亮的楼房，社区呈现出团结稳定、干群和谐、村强民富、蒸蒸日上的局面。

围绕北苏社区由乱到治的过程，淄川区党的建设领导小组办公室深入挖掘、系统总结，打造了北苏社区“以人民为中心服务群众教育点”。每当有人来参观学习时，那个当年召集村民上访的铜锣，总是第一个被介绍的实物展品。

在北苏社区居委会办公楼一楼，有一面社区居民刘春祥送给社区党支部和居委会的锦旗，上面写着“不忘初心 忠于职守 抗疫一线 彰显本色”，落款时间为2020年3月12日。

“疫情防控期间，北苏社区党支部和居委会成员轮流把守在社区两个出入口，给居民采购分发食品、日用品。党员带头，团员、居民志愿者抢着报名参加值班。有这样的党支部带领，不光是抗击疫情，我们干啥都有信心！”刘春祥说。他从事水果销售工作，因工作太忙无法参加疫情防控值班，只能靠给值班人员送水果这样的方式表达对北苏社区抗疫工作的支持。

疫情得到控制后，刘春祥做了这面锦旗送到了居委会。

事实上，疫情防控“集结号”全面吹响后，淄川区迅速动员，充分发挥“双报到”机制作用，组织机关单位党组织和在职党员全力投入到疫情防控工作中。基层党组织发挥战斗堡垒作用，其间诞生了一个个党员冲锋、群众支援的感人故事和瞬间。

“党建地图” 组织生活点遍地开花

淄川党建给人最大的感受就是因地制宜、互相促进——党建潜移默化地助力当地经济社会的发展。当地经济社会发展，促进了党建的质量提升，呈现出了遍地开花、各具特色的局面。

在城区，淄川区在淄博市第五人民医院建起了“党员干部心理健康教育体验中心”；在农村，寨里镇在蓼坞村建设了“蓼坞小米产业发展体验点”；在企业，新星集团结合公司的创业经历建设了“激情创业创新教育体验点”。

双杨镇是淄川区经济发展较早、水平较高的镇。11月26日，记者来到双杨镇西张村，这里的“乡村振兴教育实践基地”刚刚完工，目前正等待验收。

走进场馆内，双杨镇的发展脉络随着脚下的步伐一点点展现出来。经济社会发展的背后，总少不了党建的助力：赵瓦村以富民强村为目标，以党建为引领，坚持依法治村、以德治村和村民自治相结合的乡村治理体系，实现了赵瓦村的和谐快速发展，成为“全国文明村”。月庄村村干部带领村民依托附近的建材市场，逐步发展村集体经济；集体出钱搞绿化、硬化、亮化，月庄村从过去的脏村变为“全国文明村”。淄博双凤山水水泥有限公司以党建引领企业发展，充分发挥企业党组织政治核心作用，不断探索非公企业党建工作的新路径、新举措，成长为“两新”党建标杆。

打开淄川区委组织部微信公众号“淄川党建”，“党建地图”上标注着淄川区28个开放式组织生活点的位置，遍布淄川区各个镇办。按照学习内容的特点，28个组织生活点被分为“思想政治体检”“农村党建”“城市党建”“两新党建”“党性党史”5类。随便点击一个，就能看到这

个组织生活点的名称、位置、联系人、电话、基本情况等信息，还可以预约学习。通过“情景党课VR全景”功能，党员还能足不出户学到部分组织生活点的内容。

近年来，淄川区牢固树立“党的一切工作到支部”的鲜明导向，注重从基础工作、基本制度、基本能力抓起，探索健全“六个一”工作机制（“一套案例”抓实训、“一本手册”促规范、“一张地图”增活力、“一个体系”问成效、“一支队伍”强保障、“一批样板”作示范），着力在打牢基础、补齐短板上下功夫，切实解决党支部建设目标不明、方向不清、推进不力等问题，全域提升党支部标准化规范化建设水平。

淄川区通过引入“互联网+党建”理念，开发上线“党建地图”，探索运用现代网络信息技术，改革传统党内组织生活模式，构建起了新时代开放式组织生活体系，让组织生活更庄重、更精彩、更“走心”。

“抓好新时代的党建工作，要实现全面进步、全面过硬。作为基层来讲，最主要的是打造亮点，让连点更亮，让党建更有质量，同时采取措施把短板补齐。只有这样，才是真正贯彻组织路线，才能让党建工作更强、更有力。”淄川区委组织部副部长侯法加说，“近年来，淄川区在这方面采取了一些办法和措施，取得了一些成效。下一步，我们要坚定信心，更加努力地抓好落实，务求取得更好效果。”

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 李振兴 通讯员 闫盛霆 仇慧清



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容